

Неимѣющіе ожидаюшъ съ нетерпѣніемъ души жаждущей своего спасенія присылки Библій на разныхъ языкахъ. Когда они пришлются; то мы надѣемся имѣть удовольствіе сообщить какія нибудь черты нашихъ соотечественниковъ больше всего приверженныхъ къ вѣрѣ предковъ и споюлько снискавшихъ чрезъ то себѣ славы и щастія.

---

### *Харьковское Общество Благотворенія.*

Предполагая при годовомъ отчетѣ Союза сказать о всѣхъ пожертвованіяхъ здѣланныхъ въ теченіе года сему Обществу, — мы щитаемъ однажды и теперь приятѣйшимъ долгомъ извѣстить нашихъ читателей о концертиданномъ въ прошедшій великий постъ лучшими здѣшними виртуозами и любителями музыки.

Представлений на театрѣ нашемъ и всѣ общественные увеселенія кончилися съ послѣднимъ днемъ масленицы. Умы всѣхъ устремились къ благомыслю и первая мысль была: здѣлать пожертвование въ пользу Инспириума для воспитанія бѣдныхъ благородныхъ девицъ здѣсь учрежденного. Виртуозы и любители музыки

предложили Совѣту Общества, — что они  
дадутъ концертъ, который бы доставилъ  
и удовольствіе людямъ съ образованнымъ  
чувствомъ, и способъ здѣлать благотво-  
реніе. Г. Витковскій извѣстнѣйшій иску-  
сствомъ своимъ на скрипкѣ — ученикъ Гай-  
дена, и Г. Шуманъ на віолончелѣ — уче-  
никъ также славнаго Ромберга, были первые  
въ семъ концертахъ. Не доставало фортепї-  
ана, — и это очень затрудняло согласив-  
шихся дать концертъ; ~~Хотя~~ къ чести  
города сказать должно, что здѣсь много  
есть играющихъ на семъ инструментѣ  
достойныхъ вниманія большой и просвѣ-  
щенной публики. Всѣ они однакожъ не рѣ-  
щались на ст҃ю новость здѣсь еще никогда  
небывалую; всѣ имѣли причины откло-  
нить отъ себя предложеніе, хотя ни одна  
изъ причинъ сихъ не имѣла въ полной мѣ-  
рѣ справедливаго основанія. Наконецъ  
виртуозы обрадованы были согласіемъ  
участвовать въ концертахъ Александры  
Ивановны Каменской, дочери здѣшнаго  
почтеннаго Профессора и Доктора Меди-  
цины — той самой, которая извѣстна  
читателямъ нашимъ по прекраснымъ сво-

имъ переводамъ помѣщеннымъ въ семь Журналѣ. Рѣшимость сей дѣвицы по всей справедливости заслуживаетъ всякое уваженіе: не дорожа толками могущими произойти отъ мнѣній различно понимающихъ ея намѣреніе и отнюдь не отъ самонадѣянности на свой талантъ,— а имѣя единственное желаніе вспомоществовать сиротамъ воспитывающимся въ Институтѣ, рѣшилась она участвовать въ концертахъ. И въ самомъ дѣлѣ многимъ, которые или не любятъ благоворить такимъ образомъ, или не думають о намѣреніи съ какимъ предпринимается что нибудь,— многимъ казалось не прилично благородной дѣвицѣ играть предъ публикою и еще за деньги. Но эта мысль не заслуживаетъ никакого возраженія и опровергается всеобщею похвалою во всѣхъ подобныхъ сему случаяхъ. Развѣ только не читали шакъ мыслящіе журналовъ; иначе увидѣли бы: что подобный поступокъ, когда Г-жа Франкъ, жена знаменитѣйшаго въ Европѣ Доктора молодаго Франка, содержала своими концертами цѣлый клиническій Институтъ Виленскаго Университета —

что сей поступокъ доведенъ даже до свѣ-  
дѣнїя начальства и принять съ оправдан-  
ною признательностю. Другимъ казалось  
лучшимъ здѣлать пожертвованіе прамо  
отъ себя и даже не объявя своего имени.  
Противъ сего шакже возраженій быть не  
можеть; но всакой ли равно имѣетъ воз-  
можность здѣлать отъ себя пожертвова-  
ніе, какъ другой? Всякому ли дано  
пять талантовъ? И не часто ли сїи лю-  
ди *могущие пожертвовать отъ себя*,  
остаюшися при сей только возможности;  
между тѣмъ какъ другое дѣйствительно  
жертующіе, чѣмъ могутъ и заслуживають  
истинное названіе благошворителей? —  
При томъ же, благотворить мы должны  
*отъ своей собственности*; но какая собствен-  
ность можетъ почестыся справедливѣе  
шаковою, какъ недушевныя способности  
наши, какъ не внутреннее наше образова-  
ніе? И чѣмъ даже мы можемъ облагород-  
ствовать искусства наши, для коихъ при  
воспитаніи дѣвицъ употребляешся теперь  
столько времени и издержекъ, — какъ не  
обращенiemъ сихъ искусствъ на дѣла общ-  
полезныя, благошворныя?

Мнѣнія и толки оспались мнѣніями безъ всякаго влїянія. Концертъ былъ, какого только желать можно; скрипка, віолончель и фортепіано восхищали поперемѣнно слушателей. Искусство и приятность были совершенны; здѣсь наслаждались душа, сердце, слухъ и зрѣніе.

Самый оркестръ былъ не обыкновенный оркестръ: онъ весь почти состоялъ изъ Гг. Студентовъ здѣшняго Университета, кои всегда отличались благонравнымъ поведеніемъ и вѣжливостію и кои пожелали также участвовать въ благотвореніи, каждый посредствомъ своего таланта въ музыкѣ.

Наша Публика приняла сей концертъ съ великимъ уваженіемъ. Всѣ Особы знаменитѣйша въ городѣ и умѣющіе цѣнишь поступки добрыхъ и человѣколюбивыхъ душъ, посѣтили его, — и тѣхъ изъ нихъ только небыло, коимъ возпрепятствовала какая нибудь совершенная невозможность. Словомъ, виртуозы и любители музыки имѣли слушателей — знающихъ опідать справедливость искусству ихъ и чувствамъ.

Общая сумма сбора, для жителей большихъ городовъ, — а особливо для жителей Столицъ, конечно покажется малою; но мы надѣемся, что вездѣ уважено будемъ намѣреніе, съ какимъ данъ былъ сей концертъ, — и раздѣлятся чувства признательности къ благотворителямъ, общесъ нами: ибо Россіяне, исповѣдающіе святѣйшую и блаженѣйшую вѣру, знаютъ цѣнить и тысячи, и лепцы. Особенные приношенія сверхъ назначенной цѣны за входъ въ залу Инспитуша, гдѣ данъ концертъ, были:

Отъ Его Пр-ва Г. Губернатора В. Г.

Муратова за 1 билетъ - - - 25 руб.  
— Неизвѣстнаго военнаго чиновника, за 3 билета - - - 60 —  
— Тоже за 3 билета - - - 50 —  
— Тоже за 1 билетъ - - - 10 —

Даже и на другой день послѣ концерта представлено:

Отъ неизвѣстной Особы кусокъ холста.

— Лейбъ-Гвардии Шп. Ротм. и  
Кав. И.И. Бедряги и жены его Маріи  
Андреевны - - - - - 25 —

Отъ Учителя музыки въ Институтъ И. А. Воронца - - - 10 руб.  
— Неизвестной Особы - - 5 —

Такимъ образомъ и нынѣшній годъ сей Институтъ имѣлъ щаспіе видѣть умноженіе для себя благотвореній. Особливо восхищеніе онъ былъ въ Февралѣ мѣсяцѣ посѣщеніемъ Его Сиятельства, Тайного Совѣтника, Сенатора, Попечителя Харьковскаго учебнаго Округа и разныхъ орденовъ Кавалера, Графа Северина Осиповича Пошоцкаго, — какъ главнаго своего начальника по учебной части. Его Сиятельство посѣтилъ Институтъ тогда, какъ никто изъ Членовъ Совѣта и не думалъ о семъ, — вошелъ во всѣ подробности, о всемъ разспросилъ и всемъ остался совершенно доволенъ. На другой день прибылъ онъ также во все не ожиданно во время обѣда воспитанницъ и, присутствую при ономъ, разспрашивалъ обо всемъ касающемся до экономической части и даже удивился, что такими малыми средствами въ такомъ порядкѣ содержится и такъ превосходно довольно большое заведеніе. Графъ, изъявивъ

Г-жѣ Смотрицельницѣ свое удовольствіе за найденное имъ по ея часпи совершенное устройство, подарилъ 200 рублей собственно для воспитанницъ Института, изъ коихъ 50 руб. поручилъ употребить на угощеніе и музыку для нихъ; Членовъ же Совѣта увѣрилъ, что употребить возможное стараніе поддерживать сїе заведеніе, если оно будетъ имѣть нужду по его часпи. Хвала и честь сынамъ пропстранной, свыше благословенной Россіи!!—

---

#### V. СМѢСЬ.

### О новой системѣ воспитанія для первоначальныхъ училищъ.

(Изложеніе системы съ общими на нее примѣчаніями Ж. Б. Селя, по поводу изданной въ Парижѣ книги о семъ предметѣ Карломъ Ластери.)

(Изъ Монитора).

Надобно ли просвѣщать народъ, или лучше ту часть народа, которую необходимо осуждаешь на зависимость и рабству? — Вотъ единъ изъ вопросовъ, рѣ-